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BEGRÜßUNG ALLER TEILNEHMER

Liebe Teilnehmer des 6. Bundeskongresses in Bad Kreuznach,

Mein Name ist Uwe Rüddenklau, ich bin 1970 nach Borkum verschickt worden und habe dort als knapp Sechsjähriger Leid erlebt. Ich habe 2021 die Borkum Heimortgruppe mit gegründet und arbeite seit 2020 auf Bundesebene im Bereich Organisation der Kongresse. Mein Schwerpunkt ist die Verhandlung mit Politikern. Seit Gründung des Vereins „Initiative Verschickungskinder e.V.“ bin ich der 1. Vorsitzende. Ich begrüße hiermit die Anwesenden recht herzlich im Namen des Vorstandes des Bundesvereins. Ich wünsche uns anregende Gespräche, Vernetzung untereinander und dass jeder für sich etwas Positives mitnimmt, um mit seiner Aufarbeitung weiterzukommen.
Ich möchte hier für Eintritt in unseren Bundes-Verein werben, Ihr seid herzlich eingeladen, bei uns mitzumachen, wir sind nur zusammen stark und werden nur so etwas durchsetzen können. Dazu gibt es einen Infobrief auf den Plätzen, wir würden uns sehr über Neueintritte freuen! Nur mit gemeinsamer Stimme schaffen wir auf bundespolitischer Ebene unser Anliegen durch- und umzusetzen.

Konkret: Für die Unterstützung und Vernetzung der ehemaligen Verschickungskinder, die in großer Zahl Opfer von seelischen und körperlichen Misshandlungen wurden, fordern wir die Schaffung einer zentralen Anlaufstelle auf Bundesebene, sowie eine breitere organisatorische Unterstützung unserer Initiative im Hinblick auf Vernetzung, psychosoziale Beratung und Unterstützung der Bürgerforschung.
Mehr dazu können wir am späten Nachmittag in unserem Block „Politische Forderungen“ besprechen, wo Ihr eure Ideen mit einbringen könnt.
BEGRÜßUNG Politische Vertreter
Ich möchte kurz ein Schreiben von einem Bundestagsabgeordneten vom November 2024 auszugsweise zitieren: Die Auseinandersetzung mit diesem Kapitel der deutschen Geschichte ist für uns als Gesellschaft, aber vor allem auch für die Betroffenen, essenziell. Dafür setze ich mich seit längerem ein. Insbesondere auch für eine Stelle zur Aufarbeitung. Die Schaffung einer solchen ist für uns Freie Demokraten wichtig und richtig.
Umso mehr freuen wir uns, dass heute durch die Vertreter der Landesregierung und Kommunalregierung unser Kongress die Bedeutung erhält, die er auch verdient hat. 
[bookmark: _Hlk183125804]--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ich begrüße zuerst den Staatssekretär im Ministerium für Arbeit, Soziales, Transformation und Digitalisierung, Dr. Denis Alt, der zuvor bereits in weiteren Ministerien für Wissenschaft und Gesundheit sowie Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur Staatssekretär war.
Lieber Herr Dr. Alt, 
wir freuen uns auf ihre Worte an uns Verschickungskinder, Angehörige und die teilnehmenden Referenten, Wissenschaftler und Trägervertreter zur Eröffnung des 6. Bundeskongresses „Aufarbeitung Kinderverschickungen“.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Es freut mich ebenso, den Oberbürgermeister von Bad Kreuznach zu begrüßen. Oberbürgermeister Letz war lange Zeit in der Polizei in Mainz tätig, bevor er 2022 zum Oberbürgermeister gewählt wurde. Ein Slogan zur Wahl war: „Emanuel Letz: Kinder, Jugendliche und Familien nicht vergessen“.

Lieber Herr Letz, 
Vielen Dank für ihre Unterstützung und das wir hier in Ihrem schönen „Haus des Gastes“ sein dürfen. Es freut uns auch, dass wir später über unseren Herzenswunsch eines Mahnmals für die Verschickungskinder für Verschickungskinder in Bad Kreuznach sprechen können, um sich anderen Kurorten anzuschließen: Jetzt ihre Worte zum Bundeskongress in ihrer Stadt Bad Kreuznach.
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